Unllte Eseysiz Ureme

Genel Ozellikler

—>Tek bir bireyin, kendisiyle AYNI genetik 6zelliklere sahip; yeni bir birey meydana getirmesine
eseysiz Ureme denir.

>Eseysiz ireme, MITOZ béliinme ile gerceklesir.

- Cesitlilik olmaz.

—>0lusan bireylerin, degisen cevre kosullarinda karsi uyum yetenekleri (3) .

—>Eseysiz Ureme; bollnerek, tomurcuklanarak, sporla, vejatatif ve rejenerasyonla olmak tzere
5 gruba ayrilir.

Eseysiz lireme

/ Sporla

Tomurcuklanarak Rejenasyonla

Partenogenez

Béllinerek Vejatatif

Boliinerek Gireme:
Bir hucreli canhlarda goralar.
Bu canlilar, bélunerek yeni bireyleri olusturur.

Bolliinme

Ornek: Amip, dglena, paramesyum (terliksi hayvan), bakteriler, mavi-yesil algler
(siyanobakteriler).



Eseysiz Ureme

Genel Ozellikler
—>Bu Ureme seklinde 6nce, ana canl tGzerinde bir tomurcuk olusur.

Tomurcuk

—>

—>Daha sonra bu tomurcuk, buylylp-geliserek yeni bir bireyi olusturur.
—>Tomurcuklanma sonucu olusan yeni birey ana bireye bagl kalirsa koloni olusur.

Ornek: Bira mayasi, hidra’da goriliir.

Sporla ureme:
—>Bazi canlilar, “spor” adi verilen ve kdtli ortam kosullarina dayanikl olan yapilar olustururlar.
—>Sporlar uygun kusullarda geliserek, yeni bireyleri olusturur.

Ornek: Mantarlar, su yosunlari, kara yosunlari, egrelti otlari, sitma mikrobu (plazmodyum).

Z Rejenerasyon (yenilenme) ile iireme:
—>Bir canlidan kopan bir parcanin, eksik olan kisimlarini tamamlayarak yeni bir bireyi meydana
getirmesine Rejenerasyon ile lireme denir.

Ornek: Deniz yildizi, planarya, toprak solucani ve tenyalarda gorilir.



Not:

—>Kertenkelenin kopan kuyrugunun tekrar ¢cikmasi, rejenerasyon ile Greme degildir.
—>Bu olay rejenerasyon ile onarilmadir.

—>Clnku bu olayda, yeni bir canli olusmaz

**Ppartenogenez:

—>Dollenmemis yumurtanin geliserek yeni bir bireyi meydana getirmesine partenogenez denir.
(sperm ve yumurtanin birlesmesine déllenme olayi denir)

—>Partenogenez; arilarda, karincalarda, yaprak bitlerinde, su pirelerinde, bazi cekirgelerde, bazi
kelebeklerde ve bazi kertenkele tirlerinde gérilir.

—>Kralice ari mayoz bélinmeyle yumurta hicrelerini olusturur.

—>Erkek arilar ise mitoz bélinmeyle sperm hucrelerini olusturur.

—>Daha sonra erkek ari ile kralige ari giftlesir.

—>Zigot, bal ve polenle beslenerek gelisirse; isci ari olusur.

—>Zigot, ari sutu ile beslenerek gelisirse kralice ari olusur.

—>Yumurta hiicresi déllenmeden gelisirse erkek ari olusur.

Disi kralige ar1 (2n) Erkek an (n) Disi isci ar1 (2n)
A
Mayoz Mitoz
Yumurta (n) Sperm (n)

Déllenme ‘
Bal ve polenile

beslenme

Ari sutdile
beslenme

Mitoz

Zlgot (2n)



Unite Eseysiz Ureme
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Asagida canlilarda goérilen bazi treme sekilleri ve-
rilmistir.

Cekirdek ~ Tomurcuk Yeni canli
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Yukaridaki sekil bira mayasindaki tomurcuklanma :
olayini géstermektedir. 1.

|. Déllenmemis karinca yumurtasindan erkek ka-
rincanin olusmasi

Hidranin tomurcuklanmasiyla yeni hidralarin

B . olugmasi
una gore
gore, I1l. Deniz yildizinin koparilan parcalarinin her birin-

I. Mayoz hicre bélinmesi sayesinde gerceklesir. A den yeni deniz yildizlarinin olugsmasi

Il. Olusan hiicreler ana canlidan ayrilip bagimsiz Bu Greme olaylarindan hangilerinin sonucunda

yasayabilir. olusan yavrularin degisen cevre sartlarina uyum
lci ata bireyden farklidir?
lll. Olusan canlilar ana hlcreyle ayni kalitsal yapi- gtictt ata bireyden farididir

l dadir. A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
] D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
1yargllarmdan hangileri dogrudur? ) Il've ) ve

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell | Asagidakilerden hangisi eseysiz lreme cesidi

D) Il ve I E) I, 1lvell e degildir?

A) Celikle treme

B) Tomurcuklanma ile reme
Eseysiz Uremeyle olusan canlilarin eseyli Gremeyle
olusan canlilara oranla degisen ortam kosullarina
uyum yetenekleri daha zayiftir.

Bunun temel nedeni asagidakilerden hangisi-

dir?

C) Yaprakla tureme
D) Rejenerasyon ile ireme

E) Partenogenez ile Greme

Bir bal arisi kovaninda kralice ari, is¢i arilar ve

A) Birbiri ile ayni 6zellikte olmalari
erkek arilar yer alir.

B) Birey sayisinin az olmasi
C) Uremenin kisa siirede tamamlanmasi
D) DNA eslenirken aynisini olugturmasi

Bu bireylerin olusumunda hangi bireyler gene-
tik katkida bulunmustur?

E)

Genetik yapilarinin strekli degismesi

Kralice ari isci arllar Erkek arilar
: A) lsci ari Kralice arn Kralice ar
I.  Planaryada vicudun arka kismindan kopan bir ve erkek ari ve erkek ari ve erkek ar
parga B) Kralice ar Kralice ar Sadece
ll. Kertenkelede kopan kuyruk ve erkekart  veerkek ari  kralice ari
l1l. Deniz yildizinda kopan kol C) Sadece Sadece Kralie ari
3 Yukaridaki 6rneklerin hangilerinde kopan kralice ari kralice ari ve erkek ari
vicut kisimlari kendilerini tamamlayarak yeni : D) isci ar isci ar Sadece
bir birey olusturabilir? ve erkek ari ve erkek ari kralice ari
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell E) Kralige ari isci ari isci ari
D) Il ve lll E) I, Il ve Il ve erkek ari erkek ari ve erkek ari
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